
Politični ogled. 
— V državnem zboru zborujejo sedaj nekateri 

odseki. Zbornica sama se bo sešla Šele prihodnji te
den. Najvažnejša so posvetovanja v finančnem odse
ku, kjer so na dnevnem redu novi davki. Zadnji teden 
se je posvetoval odsek o davku na žgajnje. K predme
tu je govoril tudi naš poslanec R o š k a r ter stavil 
2 predloga, V prvem zahteva, da se davek na kmetij
ske žganjarije ne zviša, ampak ostane na dosedanji 
višini 90 vin. za liter alkohola. V drugem predlogu 
zahteva, da se zviša množina davka prostega žganja 
od 56 na 112 btrov od žganja, ki ga pridelajo posest
niki iz lastnih sadežev. Utemeljeval je svoje predloge 
s tem, da je že dosedanji davek previsok in da se ne 
splača kuhati nekaterih vrst sadja, niti ostankov od 
sadjevca in vina Višji davek bi povzročil propad sad
jarstva, ker nihče ne bo več sadil drevjla, ako ga ne 
more primerno v gospodarstvu izkoristiti., Povdarjal 
je tudi, da štajerski slovenski poslanci nimajo nobe
nega povoda, glasovati za nove davke, tudi ne z ozi
rom na deželne finance. Slovenci nismo zavozili dež. 
gospodarstva, vrhu tega pa tudi nobene koristi imeli 
od njega. Nemci, ki so na krmilu v deželi, so nam 
odtegnili brezobrestna, posojila, ustavili regulacije, 
zanemarili narodno gospodarstvo, prikrajšali držav
ne prispevke za živinorejo, I glede naobrazbe pa nam 
vsiljevali Šole z učnim jezikom, katerega ne razumejo 
ne stariši ne otroci. Končno je poslanec RoŠkar opo
zoril na dejstvo, da dobe bogati žganjarji Špirita o
kroglo 30 milijonov kron olajšav, potemtakem so nje
govi predlogi še bolj upravičeni in, se naj sprejmejo. 

— Med Poljaki in Rusinl so se pogajanja za
radi rusinskega vseučilišča v Lvovu razbila, in sicer 
zaradi krivde Poljakov, ki so naenkrat zapustili prejš
njo, z Rusini Že v glavnih načelih dogovorjeno izja
vo, ki bi naj jo podal cesar v pomirjenje rusinskega 
naroda. Grdo je zares, kako se Poljaki v tej stvari 
nepošteno vedejo proti svojemu bratskemu narodu, 
Rusine vodijo s pogajanji le za nos. 

— Balkanska zveza. Misel o zvezi balkanskih 
držav se je rodila v glavi sedanjega bolgarskega mi
nistrskega predsednika Evstahija Gešova. Misli se je 
takoj oprijel že umrli srbski ministrski predsednik 
MilovanOvič. Prvi sestanek radi zveze se je vršil med 
imenovanima državnikoma dne 11. oktobra 1911 v pri
prostem železniškem vozu ob srbskobolgarski meji. 
Dne 13, marca 1912 se je zveza sklenila in podpisala 
med Bolgarijo in Srbijo. Potem je pridobila Bolgarija 
Grško in podpisala pogodbo ž njo dne 29. maja 1912. 
Nazadnje se je še kot četrti zaveznik sprejela v bal
kansko zvezo Črna gora. Tudi predlog, da se začne 
vojska proti Turčiji, je izšel iz Bolgarije. To se je 
zgodilo dne 26. avgusta 1912 v ministrskem svetu, ka
teremu je predsedoval car Ferdinand in v katerem se 
je predlagalo, da se pridobi vsa balkanska zveza za 
vojsko proti Turčiji. To so zgodovinski podatki, za 
življenje balkanskih držav gotovo največjega pomena

— Madžarski prekucuhi. Ko je grol Tisa kot 
predsednik državne zbornice s surovostjo in s silo 
proti opoziciji dosegel, da je sprejela zbornica vo
jaške predloge, so ga mnogi visoki držafvniki in po
sebno vojaški dostojanstveniki, slavili kot moža z že
lezno roko, naravnost kot polboga. Sedaj, ko je pred
ložil grof Tisa po ministrskem predsedniku načrt no
ve volilne spremembe, se je mnenje precej spremeni
lo. Tudi prej omamljeni krogi vidijo, da je vojaške 
predloge le zaradi tega pospeševal, ker je tako smel 
upati, da se mu zaradi novega volilnega reda ne bo
do delale nobene ovire. Novi volilni red je tako kri
vično sestavljen, da bodo Še padalje imeli židovskoli. 
beralPi in prekucijski plemenitaši vso oblast v rokah. 
Kar je katoliškega plemstva, njemu se dovoljuje le 
malenkosten vpliv. Grof Tisa je Kalvinec in hud na
sprotnik katoličanstva. On spada k onemu plemenita
štvu, ki hoče previdno in ne odkrito kakor Košut, pri
boriti Ogrski samostalnost in neodvisnost. Zato pa je 
tudi izključil od volilne pravice kmečko prebivalstvo, 
nemažarske narodnosti, sploh vse, kar je Še na Ogr
skem zvesto cesarski rodovini in skupni državi. Viso
ki krogi baje ne bodo pripustili, da se sprejme taka 
pogibelna volilna reforma, ki je naperjena proti Habs
buržanom in skupni državi. 

— Na Francoskem so volili dne 17. januarja 
novega predsednika ljudovlade, ker je sedanjemu Fa
lierju potekla 71etna doba. Izvoljen je sedanji ministr
ski predsednik Poenkare z 483 glasovi. Njegov na
sprotnik poljedelski minister Pam je dobil 296 glasov, 
socialistični kandidat 69 glasov, Poenkare je izvoljen 
z glasovi nekaterih zmernih socialistov, monarhistov 
in nacionalcev, torej od samih bolj zmernih strank. 
Radikalni republikanci, ki so za preganjanje cerkve, 
so glasovali za Pama, in so močno nevoljni, kter so 

propadli. Poenkare je sicer liberalec, vendar tudi na 
sproti drugače mislečim dostojen in strpljiv. Pri vo 
litvi so se pojavili tudi oni pristaši, ki bi radi imeli 
kraljestvo in ne ljudovlade. Kraljevski pristaš (monar 
hist) Dedion je klical ob začetku: Mi ugovarjamo pro
ti volitvL Nočemo o njej nič vedeti! In ko je monar
hist Tejl oddal svoj glas, slišal se je v zbornici klic: 
Živel kralj! Klicatelja so takoj zaprli. Novi predsed
nik je rojen leta 18&). Velja kot zelo učen in izobra
žen politik. Sicer je hladnokrven, vendar tudi dovolj 
odločen in krepek za dejianje. Kot ministrski predsed
nik je delal na to, da se v Evropi ohrani mir. 

— Špansko. Sporočali smo že, da so španski 
katoliški politiki sklenili, odtegniti se javnemu politič
nemu življenju. To pa radi tega, ker je kralj popol
noma v rokah liberalne stranke, a liberalna stranka 
v rokah revolucionarjev. Kralj se je dal od liberal
nih ministrov celo tako daleč preslepiti, da se posve. 
tuje s prekuculu, kako razmere v državi urediti. Zve
ste katoliške politike pa kralj "prezira. Na kralja ima 
velik upliv kraljica, ki je bila prej protestantinja in 
Še sedaj ni prijazna katoliški cerkvi. Zato so katoli
ški vodilni krogi sklenili, da se odtegnejo javnemu 
življenju in s tem odklonijo vsako odgovornost za bo. 
dočnost države in kraljeve rodbine. To pa je naredile 
tak utis po celi Španiji, 'da se je burno zahtevalo, 
naj se katoliški politiki zopet vrnejo v javnost in pri 
Čno odločilen boj z vsemi brezverci. Politiki so se te
mu udali, in prejšnji voditelj katolikov, Maura, je 
prevzel zopet vodstvo. 

— Samostalnost Irske. Angleška spodnja zbor
nica je sprejela v tretjem Čitanju samostalnost Irske, 
Med veČino in. Irci je zavladalo veliko navdušenje. 
Toda bati se je, da bo zgornja zbornica, v kateri se
de grašČaki, zavrgla predlog spodnje zbornice. Pov
sod je ta prikazen, da med visoko gospodo le malo
kdo razume ljudske zahteve, 

— Novo portugalsko vlado je sestavil vodja Ja
kobincev, dr. Costa. Sprva je sicer predsednik re
publike pozval na vlado voditelja zmernih republikan
cev, Almeida. Toda ta za svoj projgram, ki je vsebo
val tudi pomiloščenje za politične jetnike, pi mogel do 
biti večine. Novo ministrstvo bo pravzaprav samovlada 
Costova, Jd si je privzel kot ministre same udane, si
cer pa brezj)omembne osebe. Costa se je na nekem 
republikanskem shodu tudi vsajal, da bo katoliško ve
ro na Portugalskem zatrl. Portugalske katoličane in 
monarhiste Čakajo torej še hujša preganjanja in gro
zovitosti, državljane pa še večji davki in bremepa. 
Duševni velikani portugalskega ministrstva so pa ti
le: notranje zadeve in šolstvo bo vodil dosedanji rav
natelj lizbonske prisilne delavnice, Rodrigues; justi
co nek revolucionarni stotnik, ki je študiral le par 
semestrov in nima izpitov; vojno ministrstvo upravlja 
zopet zloglasni podpolkovnik Pereira Bastos; trgovske 
pa načelnik karbonarjev (tajni uporniki), četudi nima 
potrebne izobrazbe. Res, zlata doba Portugalske! 


